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VCSTUL ROHAHiei 
Ziar românesc independent din Oradea-Mare. 

ВШСТІа si ADMINISTBATIA : 
Strada Francise Deák Ko. 2. 

Telefon 10-02. 
Hamms crisele nn se înapoiază. 

ABONAMENTE : 
Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o lună 25 Lei 
Pe un an 260 Lei 
In America 3 dolari 

Seghedinul 
Am urmărit cu multă atenţie no-

ttie confratelui „înfrăţirea" din Cluj 
culese din Seghedin. Păcat însă că 
cţf ce ar trebui să ia seama, nu 
iau toată atenţia „acestor fleacuri" ! 

Noi care suntem toată ziua în 
Seghedin, am înţeles mai bine rostul 
ctíor scrise de Inf, ăţirea. Căci mai 
Seghedin decât Oradea-Mare nu 
cred să fie nici chiar Seghedinul. 
Cel delà Tisa lucrează cei puţin pe 
ţaţă, dar aki urmaşii lui Juda mai 
ales, lucrează sub binevoitoarea 
oUăduire a indiferenţei noastre 
europene. Acei ce se creştinează în 
Seghedin pentru a nu intra în „nu
merus clausus", aici îşi îmbracă 
caftanul şi-şi lasă în jos ptreiunii, 
pentruca să nu pare unguri. Aici 
catolicii, antisemiţi mai deunăzi, ou 
trecut, dacă nu la Judufrm, dar tn 
щеіе gazehlor evreeştl, pentruca iă 
ikande cu valurile lor veninoase 
vtafa românească, ce vrea să-şi 
revină la drepturile sale. Acolo cio
nte revanşă, aici fac la fel. Acolo 
oţde focul cu flăcări, aicea sub ce
nuşă. Eleme tele focului sunt însă 
aceleaşi şi acolo şi aici: evreo-ma
ghiarii, Cel mai periculos amalgam 
pslchlc na numai pentru noi, dar 
pentru pacea lumii întregi. Cet din 
Seghedin nu primesc pe evreii lor, 
dar. deschid braţele judelor ce lo
cuise tn ţara noastră. El ştiu că 
acesta va ff cel mai bun element 
de dizolvare sistematică a puterii 
noastre. Evreii ardeleni se duc la 
Seghedin, unde, primesc botezul ca 
să ie întoarcă în ţara noastră nu 
crtşţifll, cl unguri-evrel. Iar ungurii 
dia. Orade la rundul lor îşi cultivă w. 
ocestl gunoi fertil de venin, panta 
tizbiln&tii, cate după slaba lor minte 
K8 trebui să vină. 

Ce structură vor fi având creerii 
acestor urmaşi ai lui Izrael? se 
întreabă o lume întreaga!- Prigo
niţi mai mult ca ori unde în Un
garia şl Ieri şi azi cu toate ace
stea sunt mal unguri ca ungurii! 

Să fie oare caracteristica dege
nerescentei rasei lor ? Să fie mani
festarea fatală a spiritului lor de 
învr&fblre şi răsvrătire în contra 
ordmei? Să fie oare neîmpăcarea 
lor vecinlcă cu dreptatea ? Poate fi 
una şau alta, sau toate sau mai 
multe. Un lucru însă este sigur: 
evreii aceştia se adapă în isvoarele 
Segheainulul, alimentează în ochii 
noştri ura şi setea de răzbunare. 
Sighedinul de acolo este o conti
nuare a Seghedlnulul de-aici, după 
cum universitatea lui este o conti
nuare a celei din Cluj. 

Vor înţelege dar cei ce conduc 
destinele neamului acestuia ce în
seamnă strigătul atât de des al 
nostru că aici trebue să facem ce
tate de suflet românesc l Vor în
ţelege eă Seghedinului delà Tisa, 
fortăreaţă de răzbunare, vam trebui 
să-i ridicăm în' faţă cetate româ
nească. 

Avem e drept şl aici teatru tn 
care joacă evreo-maghiaril şi ne 
dau şl nouă voe să jucăm câte
odată! Avem o filarmonică evreo-
maghiară, care ne primeşte pe noi ea 
umplutură! Avem o presa evreo-
m:ghiură care deschide largi co
loanele sale rotnânilor hic.mş'trnţi 
şi neteziţi încă din morfina ma
ghiară. 

Avem industrie ş>. comerţ evreo-
moghiar, care pompează toată vl ;ga 
bihoreanului. D'zcu uv.gurii nu mai 
pot, o fac slugile lor! 

Aşa stăm cu Seghedinul ï 

Tratative 
româno-iugoslave 

Guvernul român a primit zilele a 
cestea din partea celui jugoslav o 
notă, prin care îşi exprimă dorinţa 
ca tratativele pentru stabilirea prin
cipiului de reciprocitate între cele 
două state, în ce priveşte şcoala şi 
biserica, să fie reluate. 

Guvernul jugoslav cere ca aceste 
tratative să se ţină la Belgrad. 

Guvernul român, acceptând pro
punerea a decis trimiterea comisiu 
nei române să ia contact cu cea iu
goslavă la Belgrad. 

D-l 1. G. Duca, ministrul de ex 
terne, a convocat într'o consfătuire 
la minister pe membrii comisiunei 
spre a primi indicaţiunile necesare 

Consilierul ministerului de instruc
ţie d-l Petre Ionescu, care avea o 
însărcinare la Timişoara, a fosf che
mat telegrafic pentru a participa Ia 
această consfătuire. 

Ziua începerii tratativelor va fi a 
dusă la cunoştinţa comisiunei române 
de cătfe d-l Duca. 

Pfopü Merii anta» i i ira 
In consfătuirea ce a avut loc la 

ministerul de externe intre d-nii 
G#np,erger ministrul de externe al 
Austriei şi I. G. Duca ministrnl no
stru de externe, Ia care au luat 
i ţ e şi d Tancred Constanthyscu 
àjnistru de industrie şi mai mulţi 
secretari generali delà d ferite mini
stere şi specialişti precum şi experţii 
(cinici austriaca Carl însoţesc pe 
cancelarul Stypel, s'a stabilit in linii 
generale programul conferinţei ce va 
avea loc In curând la Viena, având 
de scop eâ rezolve toate chestiunile fn 
litigiu dintre Austria şi ţara noastră. 

Aceste chestiuni fac parte din 
mai,multe categorii: 

Chestiunile financiare cuprinzând : 
rezolvirea problemelor derivând, din 
inÖcárea trataţelô  ch^şţl̂ ea,c^earir 
ţpr,l'a datoriilor. prpojtrna Iwúk 
rißt religioase, chestiunea., pensiu
nilor, etc. 

Chestiuni juridice cuprinzând con-
venţiunea de extrădare ci aceea a 
asistenţei, etc 

Chestiuni privitoare la căile ferate: 
regularea situaţhmei cailor ferate de 
interes privat din Bucovina, chestiu-

1 nile de navigaţie m legătură cu fosta 
1 societate austriacă de navigaţie pe 

Dunăre. 
Chestiuni artistice : restituirea obiec

telor de artă. 
Chestiunea licin iă'i-i restituţiunilor. 
Chestiunea paşapoartelor. 
Problemele economic^ cuprinzând: 

asigurarea temeinică a comerţului de 
vite Intre Románk Ş I Austria şi mă
surile menite să activeze schimbul 
de mărfuri între ambele ţări, etc. 

S'a semnat în aeeiaş T I M P aranja
mentul comerciai dintre România Ş I 
Austria, cu clauza naţiunei celei maţ 
favorizate, aranjament menit să in
tensifice 'în D E O S E B I activarea co
merţului de vite. 

Curiozităţi , 
Ziarul „Cri de Paris" publică urmă

toarele ; Clemenceau fiind numit ministru 
de Interne In 1906, a făcut o inspecţ e 
pria birourile ministerului. In prima sală 
û'à găsit nici un funcţionar. In al doilea, 
birou asemenea. In cumera a treia a ga-, 
sit în cele din urmă pe-un funcţionat 
tare — dormea liniştit Secretarul Iul 
Clemenceau voind s.1-1 trezească, Clemen
ceau l-a oprit, spunăndu-I: Nu-1 trezi 
căd pleacă şi acesta, > 

Insejlări 
Femeile moderne se feresc prin orice 

mijoace de a naşte şl a creşte copii 
Teama lor e, că născând copii, li-se urâ,-
ţeşte talia, ori, atât timp cât durează 
sarcina unele nu pot să mai coinde pela 
petreceri în bună-voie. Dar unde mai pui 
îngrijirile serioase de cari are nevoe un 
copii pentru a creste sănătos şi a deveni 
un om zdravăn ! . . . Aceste îngrijiri nu 
pot fi suportate de gospodinele moderne 
şi deaceea se dau în lături delà datoria 
împusă de natură. 

Cu toate astea, ce dube e să vezi 
cum un copilaş de o şchioapă devine om 
mare sub mâna ta. O casă cu copii e 
întocmai ca o grădină cu flori Ai sădit 
fi' rile cu grijă, • le-ai udat cu strădanie, 
le-ai ferit de a fi înăbuşite de burueni 
sau călcate de enimale şi după aţâţa muncă 
vine luna Maiu când începi să te bucuri 
de culorile şi parfumul lor Şl ce mândru 
si satisfăcut te simţi, când trecătorii s e 
opresc s'o admire şi s'o laude Desigur, e 
mândri muncii tale", care îţi poate fi cea 
mai mare mângăere. 

Tot aşa şi cu copiii ii naşti cu dureri, 
îi creşti cu cea mai atentă Îngrijire, ii fe
reşti de toate relele, te costa muncă isto
vitoare, vreme multă, nouţi nedormite, 
ani şi an de supraveghere... Dar vine o 
vreme când copilul încene să răspândească 
parfum şi farmec în căminul tău Şl-atunci 
to >tâ strădania ta par'că nici n'ar fi fost, 
Tu, mamă, roboteşti de dimineaţa până 
seara la mersul gospodăriei Când obo
seşti, ţi-arunci ochii 1« copilul sburdalnlc 
ce se joaca în preajma ta şi te simţi apoi 
reintiaerită şl înviorată; iar când un nour 
se abaţi peste fruntta ta, e destul ca o 
vorbă, blândă şi nevinovată a copilului 
să-ţl răsune la ureche, şi să-ţi risipească 
tristeţea — Tu, tatăl, munceşti din greu 
afară din casă, agonisind hrana familie) 
ca o albină, te Izbeşti de necazuri şl greu
tăţi, Iar" seara ti întorci zdrobit de obo
seală şi de supărări. Dar când deschizi 
uşa casei, îţi sar tn braţe copilaşii veseli, 
îţi povestesc întâmplările lor de peste zi, 
te mângâe cu mânuţele lor moi, şi zâm
besc aşa de dulce încât zâmbeşti şi tu, şi 
uitând oboseala şi necazurile^ te apuci la 
joacă şi la poveşti cu e l . . 

Iată una din ceje mai.dulci mulţumiri, 
pe care n-o gustă' decât cei cari au copii, 
idealul de a-şi vedea copiii mari şl rân
duiţi fiecare la rostul lor, le uşurează 
poyoara vieţii şi le dă puteri de muncă. 
Cel cari din anumitei motive uşoare (mal 
bine zfc capricii) .se. sustrag la început delà 
această datorie, se Întâmplă că mal târ
ziu n-o mal pot. îndeplini, chiar dacă o 
doţesc Şl atunci prive&c cu jind Ia prie
tenii a căror casă e plină « e ciripit şl ve 
selie copilărească şi s e mâhnesc. Desigur 
că aceasta e cea mai crudă pedeapsă... 

Stncerius, 

N. Soreanu la Oradea 

Sâmbătă seara şi Duminecă seara 
oraşul nostru se bucură de rara cinste 
de-a avea ca oaspe pe unul dintre 
marii artişti ai scenei româneşti. E 
distinsul artist ЛЛ Soreanu, delà 
Teatrul Naţional din Bucureşti, care 
conduce a doua echipă _jde propa
gandă teatrală şi e înconjurat de o 
mână de actori aleşi. 

Echipa Soreanu va da numai două 
reprezentaţii pe scena teatrului oră
şenesc „Regina Maria" cu „Institu
torii" de Otto Ernst şi „Ciuta" de 
Victor Ion Popa. 

Cea dintâi e în parte cunoscută de 
publicul românesc şi e una dintre 
cele mai de frunte comedii germane. 
Cea de a doua este una din cele 
mai bune piesă de teatru românească 
din vremea din urmă şi a fost pre
miată de „Societatea dramatică din 
Bucureşti. Autorul ei este o spe
ranţă mare pentru literatura noastră' 
dramatică şi în acelaş timp unul 
dintre cei mai de valoare pictori şi 
publicişti români. Piesa sa s'a bu
curat de un deosebit succes pe mai 
toate scenele româneşti. 

In ambele piese rolul principal va 
fi susţinut de -talentul d-lui Soreanu, 
al cărui joc & o minune şi un ne
preţuit deliciu pentru spectator. Nici 
nu puntem la îndoială că românii de 
aici, cari rar de tot au parte de 
asemenea ocazii de desfătare sufle
tească, ' vor luă parte toţi la cele 
doua- reprezentaţii... 

ştiri mărunte 
— M. S. Regina Maria a plecat Vineri, 

cu simplonul Ia Roma De aci Suverana 
noastră se va duce la Malta, unde va 
vedea pe A S. R. Principele Nlculae, 
care-şl face acolo stagiul în marină. 

— A. A L. L. Regale Principele moşte
nitor Carol şi Elena au sosit ieri Ia orele 
7,45 in Capitală venind din Italia. 

— Şeful bisericel baptiste dm New4 
York a arfrnţat că acea biserică va- fi 
dărâmată şi în locul ei se va ridica G 
clădire cu 20 ca turi. Biserica va fi Joe 
Iar la etaje va fi un hotel „creştin". 

— Statul Italian a cumpărat mormân
tul marelui poet Virgil, la Neapole. Au 
fost luate măsuri pentru asigurarea pă-
strărei acestui mormânt Istoric. 

— Scriitorul Anatole France este grav 
bolnav. Starea Iui topiră îngrijorare. 

— Se desmlnte ştirea că ambasadorul 
Angliei Ia Paris, d. Crewe, ar fi înaintat 
demisia 

— Comisia administrativă parlamen
tară s'a Întrunit, după cum am anunţat» 
ieri la orele 4, întruna din secţiuni. 

A Început discuţia pe articole a re
formei administrative. 

La discuţiune au luat parte şl d-nii: 
Săveanu, ministrul sănătăţii publice, R; 
Franasonovicl şi O. Tâlârescu, subsecre
tar de stat. 

Vorbind la Întrunirea partidului 
popular german, Streaemann a de
clarat că cheltuelile de ocupaţie nu 
mai pot fi suportate de Germania, 
care ntt mai, voeşte să sufere o 
nouă, catastrofă monetară. Ministrul 
declară că dacă. aceste cheitueli au 
fost plătite până acum, aceasta s'a 
făcut spre a nu expune populaţia 
din teritoriile ocupate, ia suferinţe şi 
mai mari. 



2 .VESTUL ROMÂNIEI" 

Finanţa românească 
fn teritoriile alipite 

După 5 ani delà înfăptuirea {dea
lului naţional, infaptuire ~ câştigată 
prin multe jertfe şi suferinţe, astăzi 
putem privi cu mai mult calm opera 
de consolidare ce s'a început din 
primul moment şi-i putem analiza 
toate fazele ei şi Inspectai rezultatele. 

Mă voi ocupa în acest articol nu
mai de fazele şl rezultatele obţinute 
în direcţia consolidare! vieţei noastre 
economice naţionale. 

Departe de mine a face o critică 
în acesl sens, şi înainte de a Intra 
în desvo l taJea temei propuse, trebuie 
să constat cu destulă durere că toc
mai acei ce sunt factorii răspunză
tori a vieţei noastre sociale naţio
nale, tocmai aceia nu au voit nici 
odată să aprofundeze chestiunea 
consolidărei noastre economice na
ţionale, ci s'au mulţumit cu diverse 
informaţiuni false cè ie obţineau delà 
incompetenţi apoi îşi afirmau diverse 
parei care toate, natural erau greşite, 
însă pornind delà oameni cu greutate 
in viaţă politică erau crezute. Orice 
se întâmplă? Toate aceste concluzii 
trase din informaţii false, în mod 
tendenţios ereau ventilate şi astfel s'a 
creiat o atmosferă greşită împrejurul 
operei de conso'idare. 

Vinovaţi sunt toţi acei ce prin 
situaţia lor, nu au căutat să cu
noască în mod amănunţit fazele şi 
rezultatele consolidărei, ci s'au mul
ţumit a-şi da numai aere de perso
nalităţi şi de puternici ai zilei, a-şi 
face la acest adăpost interesele lor 
personale şi a-şi aduna sau mări 
averi. 

Operă de consolidare naţională 
nu este pentru ei, dacă nu li se 
consolidează şi punga lor şi de aceia 
dintr'o lipsă de conştiinţă naţională, 
încep critici, fără a-şi da seama că 
prin aceasta fac un imens serviciu 
duşmanilor noştri. 

Nu auzi de câf critici ori unde te 
întorci, nimeni însă n£ vine să con
troleze, să ajute, aed?, ce adevă
raţii români, apostoli ai idealului 
naţional, imfăptuesc în tăc f re. Ru-
şin - celor dintâi, laude şi recunoş 
tinţă celor tăcuţi şi modeşti luptă
tori. Din aceste cons'derente şi fi
nanţa românească din vechiul regat, 
venita în scopul de a ajuta consoli
darea noastră economică naţională, 
în teritoriile alipite, a fost rău pri
mită la început şl criticată de toţi 
nechemaţii în urmă. Fiecare s e irija 
în apostol al românismului şi fie
care credea, că menirea institutelor 
de credit este nutnaî a ajuta aşa 
numita' operă de consolidare cultu
rală, făcută de ori cine sau de ori 
ce Individ care se bate cu pumnul în 
piept strigând că vrea să facă ceva 
românesc, dar nu-i ajutat. ° Dacă pe 
toţi aceştia iar lua cineva şi i-ar 
conirola, ar vedea că opera lor de 
consolidare culturală, nu este alta 
de cât aranjarea unei situaţii şi ime
diat ce şi-au aranjat-o au neglijat 
complect ideia naţională şi încep 
să-şi aranjeze interesele lor chiar în 
detrimentul consolidărei culturale 
naţionale. 

Ori, să se ştie că roiul banilor în 
aceasta chestiune de consolidare este 
aitul şi anume : Nu vom încuraja 
nici odată f-'riseizmul şi minciuna ; 
pentru consolidare, avem nevoe de 
conştiinţi şi pe acestea le ajutăm. 

Numai prin prin o conştiinţă na
ţională vom putea contribui cu suc
ces ia imfăptuirea consolidărei noastre 
naţionale. 

Să controlăm acum care a fost 
aportul ce Băncile din vechiul regat, 
I'au adus pentru scopul consolidărei 
economice naţionale. 

Putem afirma, că primii paşi în 
această direcţiune s'au făcut în 1920, 
prin înfiinţarea de Sucursale în aceste 
noi ţinuturi româneşti. Rolul acestor 
institute de credit românesc nu era 
să adune beneficii, ci era să contra
balanseze finanţa străină care prin 

capitalurile lor, destul de numeroase, 
căutau să acapareze toate avuţiile 
naţionale şi să le pue în valoare în 
Interesul lor propriu şi în dezavan
tajul economiei naţionale. Sunt multe 
cazuri oare devedesc în deajuns a-
cest înteres aşa de dăunător nouă, 
şi aşi putea cita cazuri concrete 
care ar defini în mod mai precis, 
rolul finanţei străine în special aici 
în Transilvania; nu o fac tocmai din 
condescendenţa ce o am pentru a-
cei modeşti luptători anonimi, căci 
continua lupta în interesul general 
naţional. 

Lupta ce se dă între capitalul ro
mânesc şi capitalul străin este mare 
şi grea totuşi finanţa românească 
triumfă aprope pretutindeni întru cât 
este condusă de luptători conştienţi 
de menirea ior şi de răspunderea lor. 

Rolul finanţei româneşti în terito
riile alipite este mare şi prea frumos, 
căci prin aducerea la îndeplinire a 
tuturor problemelor economice, pune 
cea mai grea piatra la postamentul 
consolidărei naţionale. Aici trebuie 
căutat rolul băncilor din vecîiiui re
gat, nu în a crede că am venit pen
tru a acapara beneficii şi a păzi ca
sele de bani a altora. Avem credinţă 
că opera noastră de consolidare este 
în deajuns apreciata şi vom munci 
şi mai departe in direcţia cé o avem 
deja trasata şi numai prin muncă 
vom învinge. 

Lupta între capitalul străin şi ca
pitalul româuesc se dă încontinu. 
Zilnic însă vedem şi constatăm cu o 
deosecită satisfacţie, cum zi de zi se 
îngenunche finanţa străină şi capita
lul românesc învinge. 

Paralel cu lupta de ce se duce 
între capitalul românesc şi cel străin 
am sprijinit în toate părţile Transil
vaniei finanţa românească locală şi 
am ajutat-o în desvoitarea ei. Am 
încurajat şi am contribuit la înfăp
tuirea tuturor operilor româneşti aici 
şi astăzi putem zice că suntem stă
pâni la noi acasă, căci dacă am 
privi în urmă am constata că delà 
1920 deci în mai puţin de 4 ani de 
unde în toate întreprinderile indu
striale şi comerciale din Transilvania 
se găseau cam 3 % capital românesc, 
asiăzi putem afirma că avem peste 
5 5 % capital românesc pur naţional. 
Aceasta cred că dovedeşte în dea
juns rolul finanţei româneşti in teri-
torile clipite şi putem privi cu 
încredere viitorul. Nu vom avea o 
consolidare culturală naţională, dacă 
nu vom avea o consolidare econo
mică naţională şi aceasta este rolul 
nostru aici, rămânând ca pentru cel 
dintăt să contribuim aşa cum am 
contribuit şi să cerem ca să axiste 
o conştiinţă naţională care să corn-
plecteze munca noastră, căci paralei 
cu opera de consolidare economică, 
contribuim şi ia consolidarea vieţei cul
turale, dar fără trâmbiţi şi fanfare. 

Rolul băncilor din vechiul regat 
îl cunoaştem, muncim pentru înfăp
tuirea lui. Alături de noi avem ne
voie însă de conştiinţi naţionale şi 
numai aşa vom contribui ia mărirea 
adevărată a ţării noastre. Deci să 
se lase criticele nedemne şi incon
ştiente şi să muncim fiecare pentru 
victoria ţărei. Nimic pentru noi to
tul pentru ţară. G. D. Alexa ndt eseu. 

Foştii voluntari 
romäni al Despărţământului 

„Bihor" Oradea-Mare. 

Aranjează la 14 Februarie ora 9 
seara în Hala Comercială o serată 
dansantă cu program. Este prima 
ocaziune când rugăm On. public să 
se prezinte în mijlocul nostru, ca să 
ne cunoaştem reciproc. 

Foştii voluntari îşi au tradiţia lor. 
Nu dorim să desvoltăm aci marea 
însemnătate, ce au avut-o din punct 
de vedere politic naţional şi inter
naţional cele două legiuni române, 
formate, una în Siberia şi cealaltă 
pe pământul sacru al Italiei ; pentrucă 
aceasta este o axiomă indiscutabilă. 

Pe de oparte prezenţa batalioane
lor de voluntari la laşi, in vremea, 
când duşmanul cutropitor încălcase 
mai mult de jumătate din ţara liberă 
românească şi ameninţa să sugrume 
şi ultima licărire a independenţei na
ţionale, ce mai palpita în „Triunghiul 
morţii", a fost in stare să producă 
minuni din entuziasmul şi eroismul 
proverbial al poporului românesc — 
pe de altă parte grupurile volunta 
rilor români încadraţi în batalioanele 
de „ardiţi" delà Piave şi Monte 
Seluggio au ştiut să câştige în aceiaşi 
timp admiraţia marilor noştri aliaţi şi 
s^-i convingă despre dorul de unire, 
ce bătea în inimele Românilor de 
pretutindeni. 
* Iubirea desinteresată faţă de neam 
alimentată din glia stropită cu 
sângele atâtor eroi, a făcut din vo
luntarul român simbolul luptei naţio-
nale contra opresiunei ameninţătoare j 
din" orişicare parte. Gata Ia ori-ce j 
jertfă în timpul de restrişte, pregă- ; 
tit în totdeauna pentru a respinge j 
atacul din afară, voluntarul român 
continuă în timp de pace opera de J 
consolidare şt refacere internă ; ba- ; 

zându-se pe elementele selecţionate j 
in împrejurările cele mai grele. Sindi- j 
catul indust! iaşilor voluntari români j 
înfiinţat la Centrul Uniunei în Cluj ! 
şi încredinţat deja cu confecţionarea j 
uniformelor pe seama armatei este un j 
început de emancipare al Industriei j 
româneşti. „Banca Voluntarilor" laând I 
fiinţă în Cluj dă tot sprijinul său j 
ţărănimei. I 

Opera Uniunei de aducaţie na- j 
ţională bazându-se pe organizaţiile i 
ei înjghebate din purul patriotizm, j 
este de netăgăduit. Dorim să ere- | 
iem şi aici în Bihor ca şi în alte \ 
părţi ale Ţării cea mai strânsă legă- Í 
tura între 'toţi cei ce simt româneşte j 
şi sunt geloşi de păstrarea r>e vecie i 
a întregitâţii Ţării româneşti Toţi 1 

aceştia sunt bineveniţi In mijlocul \ 
nostru şi îi rugăm ca la serata ; 
noastră să ne onoreze cu prezenţa \ 
!or şi fără invitare specială. 

Comitetul Despărţământului. 

Leul a cotat ia P a r i s ' p e 
l i u a de 8 Febr , 10.25 iar ia 
Zürich 295. 

ГН KRltlljtlStl 
Vineri 8 Februarie, a avut loc fa 

sala festivă a primăriei din IocaB-
tate, a doua şezătoare organizaţi 
de cercetaşii din coharta „Gelu",st* 
prezidenţia d-lui Comandant al „Le
giunei Bihor", Aurel Gajia — di
rector la şcoala medie de fete din 
Oradea-Mare. 

Programul a fost următorul : 
Domnul prezident al cercetaşilor. 

în câteva curinte, spune publicului ca 
programul va fi tot ca in trecut, 
afară de coruri muzicale al căror 
conducător, Anca Leontin, din ne-
narocire, este bolnav. 

Roman Alexandru elev cl. VI Hc. 
„Em. Gojdu", a recitat într'un mod 
apreciat de public, poezia de V. 
Alexandri, — Oda ostaşilor români. 

In punctul al treilea. Elevul Pă
curarii! Aurel cl. VIII a cetit publi
cului, „Artele plastice la Greci", având 
alăturat mai mu ie tablouri luate 
după statui greceşti. 

Bănăţeanul, Aron Papavociu, a mai 
recitat din Garda, poeziile Tăt 
paorie 'i măi binie ! şi La urlab. 

D-ul Bârsan Eugeniu, comandan
tul centuriei, a cetit o descriere 
despre influenţa ce o are casa pă
rintească şi cercetăaia asupra copiilor. 

Dar punctele cele mai de laudă 
ale programului au fost ultimele două 
recitări, ce au urmat după descrierea 
d-lui Bârsan Eugeniu. 

întâi a recitat elevul Nistor din cl. 
VIII, poezia de Gh. Coşbuc, „Re
gina Ostrogoţilor" apoi d-şoara Euge
nia Craiovan, elevă în cl. I_a la l ie 
„Oltea Doamna" poezia: închinarea 
celor căzuţi pentru patrie, ambii cu 
vervă şi pasiune. 

Aceştia au fost răsplătiţi pentru 
munca ce şi-au depus, cu numeroase 
aplauze A treia şezătoare va avea 
loc în ziua 22 Februarie. 

P A. P. 

I 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e i a b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

Nu e reclamă ! 
E adevăr , că Ia magazia lui 

VEZÉR I0S1 
Piaţa Reg. Maria (Bémer-tér) 1 

s e vând cu 30% mai 
eftin decât ori unde 
confecţiuni de d a m e 
şi bărbaţi .-. .-. .-. 

Cel mai frumoas voal pentru 

doamne care a costat Lei 175 

se vinde cu . Lei 125 

Reviste primite. 

„Ideea Europeană* anul V No. 137 
din 27 Ianuarie—3 Februarie. Apare în 
Bucureşti. 

,i:oaia Tinerimii" anul VIII din 1 Fe
bruarie cu un bogat material. Apare tn 
Bucureşti. 

„Ţara Noastră", anul V No. 5 dia 3 
Februarie cu un bogat material. Apare' 
in Cluj. 

„Ramuri" („Drum Drept") anul XVIII 
No. 1 - 1 0 Ianuarie 1924 de sub condu
cerea d-lui N. Iorga. Apare în Craiova. 

„Cele Trei Crişirr' anul V No. 1 di« 
Ianuarie apare în Oradea-Mare. 

Anuarul liceului român gr.-cat. de 
băieţi şi a şcoalei primare gr -cat. din 
Bciiiş pe anul şcolar 1922—24 publicat de 
d. Francise Hubic director subst. 

„Peninsula Balcanică" anul I No. 10 
din Februarie. Apare in Bucureşti condusă 
de d. Toii Hagigogu. 

Anuarui Liceului modern-real de stat 
„limanuil Gojdu" din Oradea-Mare pe 
anul şcolar 1922—1923, pnblicat de d. 
Ioan Pop, director. 

Vom reveni cu dare de seama. 

Banca M n n r t T o ' c h , Віѳпс & Co. S. A. 

Convocare 
Acţionarii acestei societăţi sunt convo

caţi in adunare generală ordinară care 
va avea loc în Bucureşti, in localul Băncei, 
str. Paris No. 4, Sâmbătă 23 Februarie 
orele 4. d. a având a lua deciziunl asupra 
următoarelor chestiuni la ordinea zilei.: 

/. Darea dc seamă a Consiliului dt 
Administraţie şi raportai cenzorilor asupra 
gesliunei exerciţiului anului 1923; 

2. Bilanţul general şi Contul de profit 
şi piereri pè acest exerciţiu, închieate la 31 
'Decembrie 1923; 

3. întrebuinţarea beneficiului şi descăr
carea Consiliului de Administraţie şi a Di
recţiunei de. gestiunea lor pè c'xercipal 
expirat ; 

4. Retribuţiunea cenzorilor • 
5. Complectarea vacanţelor statuare din 

consiliul de administraţie; 
6. Alegerea cenzorilor şi a supleanţilor ; 
7. Modificarea art. 23 din statutele 

societăţei. 
Cei ce doresc a lua parte la această 

adunare generală sunt rugaţi a depune 
acţiunile ce posedă, sub sancţiunea legei 
şi a statutelor, cel mal târziu până Sâm
bătă 16 crt. la sediul central al societăţei, 
str. Paris No. 4, în Bucureşti, precum şi 
Ia toate sucursalele şi agenţiile Bănea 
din ţară şl dia străinătate, contra cărţii 
de legitimatiune dând drept la acces şi 
la vot in adunare. 

Consiliul de Administraţie. 
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Problema evreiască 
La nord-vestul României ca dege

nerare a principiului de naţionalitate, 
apar evreii In massă ca minoritate 
etnică, care, cu toată antipatia ce o 
ar avea din anumitele pogromuri 
faţă de Ungaria albă — revendică 
in numele Palestinei străbune drep
turile culturale ale Ungariei apuse şi 
permanentizarea procesului de ma
ghiarizare. Acest sionism maghiar 
are trei centre : Oradea-Mare, Clujul 
şi Timişoara, unde evreii erau sedi
mentul şovismului maghiar. Din ne
fericire pentru ei şi noroc pentru noi — 
planurile, cari nu pot fi streine de 
fondul propagandei iredentiste ma
ghiare — li s'au demascat prin ati
tudini provocatoare. 

Dl Kecskeméti Lipót este şeful 
religios al acestei mişcări, care pare 
a avea principiala tediinţă, de a 
reabilita evreimea compromisă cu 
atitudinea sa bolşevică din Ungaria 
şi a salva renumele de patrioţi al 
evreilor maghiari. Mişcarea pare în
rudită, cu reabilitarea încercată a 
emigraţiei maghiare prin merite câş
tigate în statele succesionare. Ari
vismul poate fi la baza cel a mult 
unor elemente compromise ia noi-spre 
a să repatria pentru un os de ros 
parazitar perdut Ia noi, însă nu poate 
servi ca motiv psihologic de masse. 
Mai este tendinţa de a parveni prin 
subversivitate după principiile tal
mudice, de a descompune organul 
social al statului, parazitar exploatat, 
şi a se impune p:in şantaj. 

In tot cazul atitudinea contrară 
cu ţinuta observată faţă de Statul 
maghiar şi ostilitatea permanentă ob
servată faţă de cultura română şi 
tradiţiile moştenite de Statul român 
— ne face să ne dăm seamă de noul 
pericel artificial înscenat de unii 
conducători certaţi cu realitatea, ai 
evreilor iredentişti maghiari şi Statul 
cu societatea, spre acest scop spe
cial trebue să dea repede si radical 
saluţiunile cerute de moment şi să 
reprime mişcarea subversivă până 
nu devine în revărsarea generală a 
iredentismului ofensiv maghiar, o pri
mejdie maţională. Cangrena trebue 
radical operata Libertatea este jude
cată ca o slăbiciune, iar criza morală, 
ca o putere a banului evreesc, care, 
dacă s'ar validita, ar compromite 
prestigiul moral naţional al neamului. 

In graniţele Statului român — 
evreii au dreptul şi datoriaa a se 
pune în acord cu problemele cultu
rale ale Statului şi cu idealurile cul
turale ale sufletului naţiunei stăpâ-
nitoare. Aş i a fost sub unguri : de 
ce nu ar fi azi la fel ? Pentru cei 
ce trăesc cu aspiraţiuni sioniste şi 
cu inima ori la Palestina ori la Buda
pesta — Iudapesta de odinioară — 
fiindcă se dessolidarkează de socie
tatea noastră cetăţenească: graniţele 
sunt deschise. Ori evrei români prin 
limbă şi cultură ori drumul unde 
se poate trăi prin duplicitate sufle
tească. Statul român are dreptul a 
selecţiona elementele parazitare supra
puse societăţii noastre creştineşti 
prin toleranţă şi privilegii şi a ie 
determina condlţiunile de existenţă. 

in fine nu putem lăsa — fără a 
cădea în inconsecvenţă, ca cei cari 
despoaie neamui nostru — să ni se 
sue pe creştetul capului — şi pe 
deasupra să ne facă şi de ruşine. A 
opri elementele iredentiste şi a propune 
noi posibilitatea revizuirei tratatelor 
de pace — ar fi o nebunie culpabilă. 
Închiderea liceelor evreeşti-maghiare 
este o necesitate naţională, iar cei ce 
nu voiesc a romaniza oraşele, mai 
ales acelea delà frontieră sunt tot la 
fel trădători de neam, ca celcepac-
tează cu minoritarii iredentişti, cu 
duşmani neîmpăcaţi ai stăpânirei ro
mâne. Să se aleagă cei buni de cei 
Tăi, iar noi prin o revizuire în senz 
naţional a problemei evreeşti să distin
gem prietrinii de duşmani. 

Nicăiri In lume evreii nu au o 
situaţie mai privilegiată ca în 
România, şi abuzează, pentrucă 

Jé merge prea bine. Trebue să ne 

cunoaştem prietinii, pentru cari vom 
respecta privilegiile unei situaţii fo
lositoare şi bine meritată iar cei 
induşmăniţi cu patria mamă, să-i 
eliminăm ca râia din corpul nostru 
naţional cu toate mijloacele legale, 
în fine sunt legaţi prin mii de iţe 
ale existenţei de stat şi societate şi 
viitorut le este în mâna noastră. 

Procesul de eliminare treptată, prin 
progresul treptat al neamului — trebue 
să înceapă odată conştient şi radical. 
Altfel oraşele din noul vest al ţării 
vor fi mult timp disputate de reven
dicările maghiarilor revizionişti. A-
cesta e senzui naţional al problemei. 

X. 

IUFORMAŢ/IUNI 

Către 
Onor. public creştin! 

In anul trecut am a-
nunţat onor. public creşti
nesc atât prin ziarele lo
cale cât şl prin revistele 
bisericeşti că am preluat 
deia socrul meu CARQL 
GERMAN întreprinderea de 
înmormântări, care există 
sub numirea 

de 47 ani. Am reorgani
zat institutul, am reînolt 
aranjamentul potrivit ce
rinţelor da acum, şi ara 
servit onor, clienţi cu cea 
mai mare punctualitate 
şi pe lângă preţuri con-
veniabiie am aranjat în
mormântări pompoase şi 
mai modeste 

Totuşi nu am primit din 
partea onor. public spriji
nul care l-aşi fi aşteptat 
după investările făcute ş! 
după silinţa care mi-o dau. 
Ma! bine au plătit unii 
sume mari altora, decât 
să fi plătit la mine sume 
mai modâste, cari le-ar 
fi putut economisi, 

O întreprindere atât de 
mare se poate susţinea 
numai dacă Onor. public 
creştinesc ne va dă spri-1 
jinul de câtecri ocaziunea 
o va csre, şi se va inîe- j 
resa mai curând la noi, 
că ce costă o înmormân
tare 

Sunt în sparanţa că prin 
acestea voi primi ascul
tare în cercurile Onor. 
public creştinesc, şi voi 
fi sprijinit ca orădan cre
ştin născut, asigurând 
astfe! subzistenţa între
prindere! mele. 

Rugând sprijinul Onor 
public rămân cu distinsă 
stimă : 

IQOIÎ Tarsoly 
proprietarul instutului fu
nebra! „PIETATEA" în pa
sagiul „Vulturul Negru", 
secţia specială lângă ma
gazia de mărfuri de fier, 
vis-a-vis de prăvălia lui 
Szenski. 

Dr. Victor Hodor fost delegat 
cu girarea prefecturei judeţului Bi
hor, este numit inspector administra
tiv al regiunei Bihor, Sătmar şi Arad 
In locul d-lui Iulian Peter trecut în 
aceaşi calitate în Basarabia.! тііЗШ. 

D-I Silaghi Corbu a 'fost dele
gat ca inspector şcolar în Bihor, 
pentru clădirile şcolare. 

Astăzi Duminecă 10 Februarie 
după masă Ia „Cercul Franco-Român" 
va vorbi d-I Şt Stăncescu, prim-
preşedintele Curţi de Apel din loca
litate, despre „Secolul lai Ludovic 
XIV" 

Uniunea foştilor voluntari ro
mâni, despărţământul Bihor, va da 
o serată dansantă în seara zilei de 
14 Februarie (ora 9) în hala co
mercială. 

Oupă echipa d-iui Soreanu, 
avem bucuria de-a anunţa publicului 
românesc că în serile de 19 şi 20 
Februarie a. c trupa de propagandă 
a Teatrului Popular din Bucureşti 
va da două reprezentaţii pe scena 
teatrului orăşenesc „Regina Maria" 
din localitate. 

Scumpirea pâînsi Autorităţile au 
făcut bine că nu au aprobat scum
pirea păinei. Dacă această atitudine 
ar continua locuitorii ar aduce osa
nale conducătorilor oraşelor. Dar să 
se intindă la toată cele necesare ; 
căci negustorii îşi fac de cap. 

Şezătoare studenţească. Vineri 
în 15 Februarie ora 5Va p. m. sa va 
ţine a ll-a Şezătoare literară a ran
jată de Studenţii Academiei de drept, 
în sala festivă a Primăriei. Program 
variat. Studentul Valeria P o p a jun-, 
va ţinea conferinţa: „Caracteristica 
omului bun". Intrarea liberă. 

Concertul Filarmonice». S o 
cietatea filarmonică din Oradea-Mare 
va repeta pentru popor în ziua de 
10 Februarie a. m. la ora II, în 
teatrul „Regina Maria" Concertai 
din 6 Februarie, cu concursul co
rului bisericei gr.-cat . 

P rogram : 
1. Muzicescu: Concert , „Innoe-

şte-te. . ." cor şi orchestră. Executate 
de corul mixt al bisericei gr.-cat,, 
compus din 50 nrjinbri şi de orche
stra societăţii. T ranspusă pentru 
orchestră de d. Iosif Vomâcska. 

2. A. Dvotak: Suite, I. P r ae s i 
dium. II. Роік?.. III. Menuett . IV. 
Romanze. V. Finale (Furiant) . Exe
cutate de orchestra soc. compus i 
din 42 membri. 

3. Haydn: Fragment din oratoriul 
„Schöpfung" executate de corul bi
sericei gr.-cat- şi de orchestra so 
cietăţii. Părţile de solo vor fi cântate 
de d-na Paiady şi d. A. Huţa. 

4 Massen?t: Scènes pit toresques, 
I. Marche. II. Air de bauet. III. 
Angelus. IV, Fete Boheme. Executate 
de orchestra societăţii. 

Preţurile reduse : 
Loja mare 200 lei, Loja de rând 

150 lei, Loja în eîaj II 75 lei, Fo 
toliu 40 iei, Scaun rond 30 lei, Scaun 
jilţ 20 iei, Balcon rândul I 15 lei, 
Balcon rândul II mijloc 12 Iei, Balcon 
rândul "J lateral 15 iei, Balcon rândul 
11 lateral 12 lei, Loc rez de galerie 
12 lei, Loc'de stat în parter 7 lei, 
Loc de stat la galerie 5 lei. 

Sindicatul Prese i Romane ám 
Ardeal şi Banat instalându-se în 
local propriu, roagă să i-se adre
seze orice corespondenţă pe ad
resa : Piaţa Unirii 29 (Casa Banffy), 
Cluj. 

Desfiinţarea institutului me-
d'co-mîlitar. In urma unui ordin 
al Ministerului de Răsboiu, Institutul 
medico-miiitar din Cluj, a fost des
fiinţat pe ziua de 1 Februarie a. c. 
Elevii repetenţi din anul doi, au fost 
trimişi la Bucureşti, iar elevii ofiţeri 
au rămas însemnaţi în statele Spita
lului Militar. 

Prof. dr Urechia a l e s membru 
la Soc. de Neurologie din Paris . 
In ziua de 13 Decembrie 1923 So
cietate de Neurologie din Paris al
cătuită dintr'un număr restrâns de 
membri — celebrităţile medicale 
mondiale, — a ales ca membru 
corespondent pe dl prof dr Urechia 
directorul Clinicei psihiatrice delà 
facultatea medicală a Universităţii 
din Cluj. 

Caz de scarlatină. In sala clasei 
IV. A, la liceul „EmanuiI Gojdu" s'a 
ivit în ziua de 8 Februarie, un caz 
de scarlatină, la eievul Baciu Liviu. 

Cercetat fiind bolnavul de medicul 
liceului d-1 Hieş, a dovedit că este 
atins mai de mult şi a fost trimis la 
un spital din localitate. Luându-se 
măsuri în privinţa aceasta, s'a hotă
rât a se închide clasa cu pricina Data 
deschiderii clasei, este anunţată pe 
ziua de 11 Februarie. 

Biletele pentru reprezenta
ţiile trupei Soreanu. Se aduce la 
cunoştinţa celor ce doresc a lua 
parte la reprezentaţiunile teatrale, 
ce le va da trupa Teatrului Naţional 
din Bucureşti în zilele de 9 şi 10 
Februarie a. c , că biletele se găsesc 
la Librăria Românească toată ziua, 
iar seara la Cassă . Duminecă, când 
librăria va fi închisă, biletele se vor 
putea cumpăra toată ziua la Cassa 
teatrului. 

Noui consiliu al comisarilor 
sovie te lor . Moscova. Comitetul 
central a ales Consiliul comisarilor 
poporului după cum urmează : pre
şedinte Rykov viepreşedinte, Käme-
neff, externe, Cicerin, război, Trotzki 
comerţul străin-Crassin. 

Un nou pod pas te Dunăre. 
Ziarele din Sofia anunţă că discuţiuniie 
în jurul construirii unui pod peste 
Dunăre care să lege România cu 
Bulgaria au fost reluate. Realizarea 
acesîuf p i W ç t este susţinută de două 
mari щШ\г aliate cari proectează 
acost pod aproape de Rusciiik-

Târgul da m o s t r e din -Щ. Târ
gul de mostre din Cluj se va des
chide ! - 1 August 1924 şi va dura 
20 de zile. Va participa la el în
treaga industrie românească, marii, 
midi fabricanţi şi industria casnică. 
La Camera de Comerţ din Cluj au 
şi început lucrările de organizare şi 
pregătire. 

Cazul dala Opera din Cluj. 
Orchestra Operei române din Cluj a 
refuzat să cânte în ziua de 24 Ia
nuarie „Imnul Regai" . Se ştie de 
toată lumea că opera română din 
Cluj este opera statului p s care o 
întreţine cu mari sacrificii. Când gu-, 
vernul n'a acordai o stună cerută de 
această operă, am luat atitudine şi 
am stăruit ca să se dea. Şi doar 
această sumă cerută atunci era pen
tru plata orchesiraaţilor acelora cari 
azi refuză să cânte Imnul Regal. Sub
liniem că marea majoritate a elemen
telor din orchestra operei, sunt de 
origine străină. Cu atât mai grav este 
deci gestul aceia exprimat in ziua 
de 24 Ianuarie 

După cum atunci cerusem guver
nului să facă tot posibilul şi să satis- . 
facă necesităţile operei, cerem azi, şi 
cu mai multă tărie, să ia măsuri 
contra acelora cari au provocat re
fuzul. Este o lipsă de curtoazie şi de 
respect 'faţă de M., S şi o sfidare 
a opiniei 'publice aceeaşi la care a 
făcut apel opera când se găsea Ia 
impas. 

Prizonierii români din Siberia. 
Marţi dimineaţa au sosit în ţară, 
300 ' prizonieri români din Siberia. 
Ei au declarat că au fost aduşi de 
către b comisiune franceză din ţinu
turile Omsc, Iicuţ şi Vladivostok, 
unde au mai rămas cam vreo 50 
mii prizonieri ardeleni, bănăţeni şi 
bucovineni. Prizonierii noştri în Si
beria se ocupă cu agricultura. 



VESTÜL ROMA*'*»" 

U L T I M A O R A 
Guvernul sovietic şl recu

noaşterea Iul de către 
celelalte state 

Moscova. — „Izvestia" semiofi-
ciosul sovietelor scrie contra faptului 
prin care recunoaşterea guvernului 
rus să fie legat de anumite condiţii 
Litvinow a declarat, că neiscâlirea 
tratatului itallano-rus a fost cauzată 
de întârzierea proectului de modifi
care italian. 

Germania achită cota 
reparaţiilor române 

Bucureşti. — Delegaţia ro 
mână pentru reparaţii la Wies 
baden a ajuns la un acord cu 
germanii, în sensul căruia se 
achită României 13 milioane 
500 mii mărci-aur. Delegaţia 
a propus Germaniei ca în locul 
platei să livreze vagoane de 
cale ferată. 
Delegafia edililor 

ia ministrul de Justifie 
Bucureşti. — Ministrul de 

justiţie a primit în audienţă de
legaţia edililor cu care a tratat 
timp шаі îndelungat în chel ia 
liberei circubţii a preţului chi
riilor şi a lochurilor pentru ma
gazine şi ahele. Delegaţia a 
cerut n.inistruiui ca să prelun
gească liöenarea închirierilor 
până în Aprilie 1925 Ministrul 
a promis aceasta, dar a de
clarat că, consimte la urcarea 
preţului chiriilor din considerarea 
majorării impozitelor şi scum
pire! materi lului de omstrucţ !i, 

Clrculafia monetară a ţării 
Bucureşti. — Comunicatul edat 

de Banca Naţională stabileşte că 
circulaţia bancnotelor a scăzut la 
17 mi iarde 160 milioane 362 mii 
lei. Numerarul bancnotelor de care 
dispune Banca Naţiona ă este 6 mi
liarde 11 milioane 658 mii lei. 

Lordul Parmoor $1 Germania 
Din Londra se arunţă că 

lordul Parmoor, a ţinut un 
dscurs referitor la republica 
germană, în care spune că Anglia 
vrea să o ridice ia nivelul la 
care i e găseşte acum Austria. 
Numai -cş-d va putea face рлпе 
şi aceasta ţară din Societatea 
Noţiunilor. 

Hanovra se desparte 
de Prusia 

Lafayette, 6. — Partidele po
litice d»n Hanovra au luat Ini
ţiativa separare Hanovre! de 
statul prusian. 

BALUL 
T I P O G R A F I L O R 
DIN O R A D E A - M A R E 

LA 16 FEBRUARIE 1924 

iii Silfi CERCULUI CATOLIC 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc s ă desfacă şl ziarul n o 
stru, s ă s e a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului 'a Oradea-
M a r e , Str. r. Deák No. 2. 

PraspetfT^ 
de emisiune. 

Situaţia judeţul Bihor, ca paznic la 
graniţă, Impune o muncă devotată si 
desinteresiită în consolidarea adevărată a 
vieţii naţional socia'e delà noi. 

Convins 'Je sprijin:»! Societăţii Româ
neşti din judeţul Bihor şi oraşul Oradea-
Mare, cred ca mă fac interpretul tuturora, 
când îmi exprim dorinţa, <> treu din „Vis
tul Roniâdiei' Мщ-і-итйгмі un ziar coti
dian românesc independent de inie re de 
partidelor po/dice. Ziarul va apărea zilnic 
4 pagini, iar in Dumineci şl sărbători cu 
adaos pentru popor în 6 pagini, format 
13, cu colaborarea căit urărilor din jude
ţul Bihor, şl din oraşui Oradea-Mare, sub 
conducerea unui comitet de redacţie. 
Preţul de аЬопшепі anual Lei 500, ta 3 
luni 130, luuai Lei 45, :,n număr 2 Lei. 

Acest ziar t rebue să fie aceea, ce do
reşte omul de cultură şi civil izate, pre
cum şi cărturari qel ä sate pentru a şl 
cunoaşte Ţara, p»i< 1 л?>і şl necazurile, cari 
trebue să "le fnvtogă. 

Vrem să fini oglinda Bihorului, pro-
văţuitorul bun şi jud catorul drept. 

Vrem să desfacem iţele, ca să ne cu
noaştem cu toţii acelaş neam de oameni, 
fără patima, fără ură şi cu fngăduire. 

Vrem să selecţionăm aceea ce este 
bun, ca să scoatem roloase reale-

Vrem pace tn sufletul tuturora şl spor 
la muncă. 

Vrem ca prin acest mij'oc să servim 
mai ales ca informatorul evenimentelor 
din judeţul Bihor şi Oradea-Mare, fără 
deosebire pentru noi si voi. -

Vrem să coMrîbulm cu un mărunţiş, 
la marea operă de întărire a Neamului 
şi a Ţării, precum cărturarii din judeţul 
Bihor dé pe vre ian' cu gândul curat, şl 
cu spirit de devotament au contribuit 

In acest scop se va aduna delà parti
culari şl corporaţiuni de bunâvoe un îm
prumut de Lei 4OGC00. .'••••>' 

împrumutul deobligă pe subsemnatul 
numai până-ce apare ziarul şi s'a făcut 
decontările. 

Pentru achitarea ace:,lui împrumut emit 
400 obligaţiuni a lO'JO (una mie) lei tn 
plus 50 LAI speze de fondare la „obllga-
pune", cu inteiesc de. 10% anual. Obligaţiu
nile vor beneficia de interese cu începutul 
de una lună du pace ziarul a apărut : tn 
mod regulat. Ma oölíg a prelua din a-
ceste obligaţiuni prin tragere la sorţi 
anual 23 obligaţiuni á ;Q0 Lei. 

Totodată Iau obligaţia că până ce 
obligaţiunea va fi sortată, să plătesc, 
contra cuponului anual, la finea fiecărui 
an respectiv 10% adecă 100 (una sută) 
Lei. 

Tragerea la sorţi se face în ziua de 
15 Dec a fiecărui an. Obligaţiunea sor
tată, delà aceasta zi nu beneficiază de 
inte ese Contravaloarea obligaţiune! şl a 
tuturor cupoanelor până la acel termen 
neachitate. 

Trage>ea Ia sorţi se face cu Interme
diul unui notar public din Oradea-Mare, 
iar rezultatul va fi comunicat pe care 
publică. 

Prin muncă la biruinţă I 
Daţi-Ie posibilitatea acelora, cari au 

dor de muncă cinstit, să birue pentru 
voi toţi 1 

lemienut de subscriere se fixează până 
la inclusiv ziua din 15 Februarie a. cor. 

Listele de subscriere sunt demise Ia: 
1. Banca Genitală a Ţării Româneşti 

filiala Oradea-Mare. 
2. „Bihoreana" Institut de Credit şi 

Economii S. A Oradea-Mare. 
3. „Bihoreana" inst, de credit şi eco-

nonii filiala Marghita 
4. „Bihoreana" inst, de credit şi eco

nomii fiii la Al esd. 
5. „Bihoreana fnst. de credit şl eco

nomii filiala Tinea. 
6. „Bihoreana" inst de credit şl eco

nomii filiaia Salonta-Mare. 
7. „Bihpreana' Inst, de credit şi eco

nomii fililala Vâşcău. 
8. B nea Centrală de Industrie şi Co

merţ S. A. filiala Oradea-Mare. 
9. Banca „Frontieră" S. A Oradea-

Mare 
10. Banca Românească filiala Oradea-

Meré. 
11. Banca Marmorosch Blanc & Comp. 

S. A. Sucursala Oradea Mare. 
12. „Doina S. A." Beiuş. 
13. „Beiuşul", Beiuş. 
14. Redacţia „Cele Ггеі Crlşuri" Ora

dea-Mare. 
15. „Tipografia Românească" str. Deac 

No. 2. Oradea-Mare. 
16. „Librăria Românescă" Parcul Traian 

No. 6, Oradea-Mare. 
17. Tipografia „Biharia". 
18 Prefectura judeţului Bihor 
19 Subprefectura judeţului Bihor. 
20. Episcopia gr.-oftodoxă, Oradea-

Mare. 
21. Episcopia gr.-catollcă, Oradea-Mare 
22. Toţi d-nil Primpretori şl d-nii Pro

topopi din Judeţul Bihor 
23. Primăria oraşului Oradea-Mare. 

Ştefan Mărtuş 
Fost Prefect de Poliţie. 

Director-fondator al ziarului 
"Vestul României". 

A l 
in caz de deces, m propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

care aranjează cele mal frumoase 
şi mai Ieftine înmormântări t a 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v a că 
a n t r e p r i z a a c e a s t a s a a f l i 
î n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U m . l l . t - 2 0 . 
Oradea-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
succesorul Iui Carol Qerman 

!! Io а і е п і и gosj 
Nevoile in articole 
niale şi delicatese 

II 
de colo
ra sezon 

I r e 

I 

(morun, nlsetru, cegă, şalău, crap, 
etc.), v â n a t î m p u ş c a t (iepuri, 
ect.), u n t d e l e m n P u g e , vi
nuri de masă şi desert, 1er« 
p r o a s p e t e , s a l a m d e S i b i u , 
etc.,' se cumpăra mai ieftin, pe lângă 
un serviciu corect, prorat şi atent la 

Vadász şi London 
prăvălie de coloniale şi delicatese 

O r a d e a - M a r e B u l a v . R e 
g e t e F e r d i n a n d N o . 1 0 

Aperitive I Aperitive I 
Adresa telefonică: 

Telefon No 8 
Délicatesse 

Telefon No. 8 

Cumpărătorilor locali şi cum
părătorilor în cantitate mai 
mică li s e trimite acasă 

Nou! Nou! 
Porceláné, sticlării, vase 
şmălfuite, garnituri com

plecte de bucătării. 
Garnitură colorată de prălj-

turi pentru 6 persoane. . Lei 98 
Garnitură colorată de cafea 

pentru 6 persoane . . . Lei 22l 
l păreche ceaşcă cu tălpi . . Lei 14 
Garnitură din porcelan de 

ceaiu pentru 6 persoane . Lei 298 
Garnitură de * apă, via ori 

licoruri pentru 6 persoane Le) 59 
Garnituri de cafea şl menaj 
din cobalt , jucării, păpuşi, obiecte 
speciale, bidoane pentru călători, 
corfe de piaţă, tăşti de şcoală, 

articole de toaletă, etc. 
Se repară păpuşi şi s ă l ipesc 

porceláné la 

bazarul Farkas 
Str. N.colae lorga (Zöldfa) 5 

AVIZ 
Se află Tn depozit la Li

brăria Românească din Ora
dea-Mare (Parcul traian 6), 
tablouri originale şl repro
duceri artistice semnate în 
original de cei mai celebrii 
artist! cu pr« ful delà 30—1500 
tel. Se primesc toate ma
nualele introduse la liceele, 
şcolile normale — secun
dare, primare, şcoli speciale 
de corner cfii, şcoli de artă; 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărie şl 
editura cea mal nouă din 
toate cărţile literare. 

Ne-au sosit Icoane sfiinte 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn şl pe carton 
cu preţuri foarte reduse des 
12, 18 şi 30 lei bucata, 

C AUT A L O G . 
Cu preţurile curente ale mal jos 
să fac eftin după măsură 

şi după modele de modă de saizonuiui 

cari satisfac pre
tenţiile tuturora Ia 

luliu Gergely 
croitorie bărbătească 
B u j e y . R e g e l e F e r d i n a n d N o . S S 

1 Sacco după măsuri din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori In alte culori L 1850—1930 

2Din material curat din lână 
in diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200—2390 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură . . . . L 2780-2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pafdesiurl, raglane şl man
tale de iarnă delà 1750 Lel In sus 

6 Din materialele cele mai fine şl pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume da 
ceremonie şl alte specialităţi. 

КЖ Ж • Ж • Ж - Ut" Ж-Ж • Ж-Ж- Ж- Ж-Ж » 

m m UF І І П 
Porceláné, pahare, picturi celebre şl ЫЬе- | ; 
louri tise de porcelan originale şl antice. . ' 
Service, bomboniere şl ceşti veritabile de I ) 
Alturen şl Me|*Sen, figuri de porcelan con- s I 
timporane, precum ei obiecte antice de ca- : ' 
Után para se а Щ în asortiment bogat la ! 

ШЩІтШШШіЪ „№011"!? 
8frada 1. 9. Irătiann (oMBÎSÎ!*) i s 

Cumpăram obiecte antic, ev preţurile cele { 
' mai coaven&btit.. i < 

FABRICA D l RAME 

KORNWEISS 
Bufevar. Regèle Ferdinand 

* 
ф Să nn pierdeţi осадіа, « vizita expoziţia. 

И Ж Ж Ж Ж Ж - Ж Ж'Ж"Ж Ж Ж 

Palatul Moskovite 
Execută Încadrări artistice cu preţurile 
cele mal convenabile. Expoziţie perma-
nepta a celor mal. valoroşi artişti pictori. 

HROBAŢl Şl NU VEŢI REG4FTA 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITOWA BĂRBĂTEASCA 

DAVID şi KOHN 
din str . Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

preturi tarif a le : 
Costum s a c o u . '. . . . . 800 Lei 
Pardesiu i 
Rajpari ! 700 Lei 
Pajtjşn de iarnă n e t e d . . . 800 Lei 

. . . 900 Lei 
n „LÖM" I 

Haine <№«eara executate, frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

cari 

ii 

oare magazin de seminţe ş 
ot felul de articole pentru arâ 

rărea plantelor şi апітгМ' r 

OR ADENOM ARE Str. I sit 
Vulcan No 4 Tejefon: 14-40 
I - io 

Recomandă: 
Seminţe р^Ци Іевштіе de gri-
dină Мрдосеапа ; ŞAnjqţe pentru 
cereale ripbitoatje; de, Ffetv^n; Se-
, minte de <щрГ рІцгпЪигіц, lucerna 
şi napi de Afad; Seruri pentru 
apărarea animaljelor şi plantelor. 

Cereţi,ЩаІокІ 
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